

与时代同步 与幸福同行

——专访 2021 年全国“最美家庭”荣誉获得者韩凤芹

本刊记者 | 雷艳 李艳芝

“天下之本在国，国之本在家”。习近平总书记强调，我们要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。在 2021 年全国妇联组织的第六届寻找“最美家庭”活动中，中国财政科学研究院科教文研究中心主任韩凤芹的家庭作为“中央和国家机关最美家庭”代表，被推选为全国“最美家庭”。日前，本刊记者在财科院妇委会同志的陪同下走进这个家庭，听他们讲述大家小家的故事。

大家幸福小家满 国家安康有大家

这是一个幸福美满的大家庭，上有期颐之年的奶奶和耄耋之年的公婆，下有几岁的侄外孙，五世同堂，上和下睦。家人们秉持着“美德持家、和谐维家、清风润家、团结兴家”的家训，有困难抢着上，有利益互相让，15 口人的大家庭代代赓续着红色基因的荣光，和谐、积极向上的正能量成为这个幸福家庭最殷实的家底。

“一个人需要有精神支柱，一个家庭同样需要有精神支柱。我们家 103 岁高龄的奶奶无疑是这个大家庭的精神支柱和灵魂人物。”韩凤芹介绍说，爷爷是抗日英雄，在 1945 年日本投降前被杀害，当时的奶奶才二十多岁。家庭的变故并未击垮她，反而让她的内心变得愈加强大，年纪轻轻

的她独自一人抚养年幼的孩子、照顾年迈的双亲，同时还在村里担任妇委会主任，生活的艰辛可想而知，但再苦再难她都坚强地挺过来了。后来，儿子成家，她又陆续照看了三个孙子、三个曾孙，为这个大家庭劳心劳力，倾情付出。虽然奶奶一生历经风雨坎坷，遭遇重重磨难，但老人的口头禅是“感谢党和政府”，在她的心里，正因为有党的好政策、政府的关爱，才让她现在享有天伦之乐、儿孙绕膝的幸福生活。

公公是烈士子女，受到了良好的教育。在其母亲的影响下，读高中时就入了党。因为深知教育救国、兴学图强的重要意义，高中毕业后他毅然放弃了上大学的机会，欣然接受了组

织对他留校任教的建议，从此扎根在学校耕耘数十年，退休前担任河北老家第一中学党委书记。婆婆也是一名人民教师，工作上兢兢业业，家庭里任劳任怨，勤俭持家，孝敬老人，退休后更是以照顾老人为主业，无微不至。他们一共养育了三个孩子，韩凤芹的爱人是最小的，上面有一个哥哥和一个姐姐，在两代老人的言传身教之下，姐弟三人事业有成，都组建了幸福的小家庭，如今第三代都学有所成，第四代正茁壮成长，并已相继成家立业。



奋进新征程 建功新时代

2021年, 适逢中国共产党百年华诞之际, 韩风芹的大家庭也迎来了“高光时刻”——84岁的公公获得党中央颁发的“光荣在党50年”纪念章, 老人捧着奖章激动之情溢于言表。“这枚纪念章, 是对听党话、跟党走的具有50年党龄党员的集体致敬, 也是对老一辈党员无私奉献为民情怀的最高礼赞。是荣耀的传承, 更是家族时代信仰的传递。”对这份沉甸甸的荣誉韩风芹是这样理解的。

相亲相爱、向上向善的家风代代传承, 深深地扎根进这个大家庭, 融入了每个成员的血脉当中。全家十几口人, 性格特点不一, 身份多样、职业多元, 如何处理各方面的关系, 是一门学问, 却也很简单。“进的一家门, 不说两家话。孔子的‘和而不同’理念是我们家处理家庭关系的一大法宝。”韩风芹分享说, 要懂得欣赏每个人的优点, 尊重其特性。

幸福和睦的家庭需要每个成员的付出, 共同的价值观影响着大家庭里的每一个人, 全家人用孝心、真心传播着淳朴的家风。“少说多做是我们家每个人的信条, 做得多了, 计较自然就没有了。”有事都冲在前面, 困难再多也不怕; 有利益互相谦让, 再少也是多。老人病了, 哥哥、嫂子、姐姐、姐夫主动照顾、轮流陪护, 从不攀比。韩风芹的小家在北京, 虽不能时时陪伴亲人左右, 但寻医问药、寄钱寄物从不含糊。受长辈们的影响, 重孙辈们也主动担当, 在照顾老人、爱护下一代上尽心尽力。

言传身教 立德于行

对于国家来说, 家是社会和谐



细胞; 对于个人来说, 家是心灵的港湾。对于如何守护好自己的小家, 韩风芹的感受是要认真做好两件事: 经营好爱情、教育好孩子。

幸福的家庭, 需要用心呵护、时时浇灌。韩风芹说, “爱是幸福婚姻的奠基石, 夫妻间需要信任、理解、宽容、关爱。只有这样, 才能相伴同行。”她的爱人常挂在嘴边一句话, “劲儿是攒不下的, 能干就多干。”一直以来, 爱人都竭尽所能地分担家务琐事, 爱人的包容、善良让韩风芹很感动。伉俪携手几十年来, 事业上守望相助, 生活中互相关爱, 在一天一天的平凡生活里, 把日子过成了最美好的样子。

良好的家庭氛围, 也在潜移默化影响着孩子。2013年, 他们的儿子以优异的成绩考入清华大学, 之后又到国外继续深造, 如今正在攻读博士学位。对儿子的教育, 韩风芹也很重视。每逢传统节日一家三口都要回河北老家陪伴老人, 平时再忙每周都要给双方老人打电话, 关心老人的健康、生活。在言传身教中, 培养儿子尊老敬老, 孝敬老人。在陪伴孩子成长的每个阶段, 都以朋友身份与孩子相处, 平等沟通交流, 积极耐心引导孩子了解、认识各种社会现象, 形成乐观、

宽容、不偏激的社会观。培养儿子良好的生活和学习习惯, 强调快乐生活、自主学习。儿子基本上每天上学前都坚持户外活动, 放学后锻炼, 周末去郊游, 劳逸结合。韩风芹还注意从节约用水用电等日常生活中的小事做起, 教育孩子养成勤俭节约的习惯, 不乱花钱、不攀比。上大学时, 儿子兼职家教,

用兼职收入和奖学金独立承担了大学期间的各项花费。

韩风芹说, 身心健康是孩子一生的基石, 要让孩子懂得自律、进取、感恩, 既爱小家, 也爱大家, 更爱国家。

修于内而形于外 修于心而笃于行

好的家风是个人成长的基石, 幸福的家庭则是个人事业发展的坚强后盾和不竭动力。在和睦大家庭的助力下, 韩风芹将更多的精力倾注在科研任务和教学工作上, 并取得了优异的成绩。

作为中国财政科学研究院教科文研究中心主任, 她带领中心职工深入开展调查研究, 发挥智库的前瞻性、理论支撑作用, 积极为推动财政改革建言献策。近年来, 她主笔的多篇报告获得党和国家领导人、财政部领导的多次批示。她本人先后获得“百千万人才工程有突出贡献的中青年专家”、国务院政府特殊津贴、“财政部巾帼标兵”等多项荣誉。科教文研究中心连续两年被评为院红旗机构。

耿耿园丁意, 拳拳育人心。除了坚持科研创新, 作为一名博士生导师, 韩风芹还肩负着培养高层次、创新性人才的重任。她秉承立德树人, 以德为先。踏实修身、扎实干事, 研教结

汲取百年奋斗智慧力量 奋力谱写财政时代新篇

江苏省南通市财政局

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，全面总结了党领导人民创造的“四个伟大成就”，深刻阐述了党百年奋斗的“五大历史意义”，高度概括了“十个坚持”的宝贵历史经验，明确提出了“两个确立”的决定性意义，具有重大的政治意义、深刻的历史意义、伟大的现实意义。当前，随着“一带一路”建设、长江经济带发展、长三角一体化发展等多重国家战略交汇叠加，南通成为江苏高质量发展新增长极的态势日益明显，正处在大有可为的黄金发展期、跨越赶超的重要窗口期。江苏省南通市财政部门从政治高度系统学习、深刻把握《决议》的核心要义和精神实质，切实抓好全会精神的学习宣传和贯彻落实，

高效率、高质量、高标准推进各项财政工作，为奋力谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章贡献更大力量。

坚持党的领导，提高政治站位，系统谋划财政工作

坚持党的领导，始终把“两个确立”作为最深刻的政治领悟、政治信念，把“两个维护”作为最坚定的政治立场、政治忠诚，胸怀“两个大局”、心系“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。从政治上深刻领悟习近平总书记重要论述和党中央各项重大战略布局，坚持以政领财、以财辅政，确保财政各项工作始终沿着正确的政治方向推进。提高政治站位，从战略和全局高度，“跳出财政看财政”，从全局谋划一域、以一

域服务全局。聚焦“建设大门户、同奔共富路，奋力谱写‘强富美高’新南通现代化篇章”，以更高的站位、更大的格局和更宽的视野来谋划财政工作，不折不扣贯彻落实国家、省、市各项重大决策部署，确保在财政部门第一时间落地生根、取得成效。

坚持开拓创新，勇于担当作为，奋力服务发展大局

贯彻新发展理念，深入分析新发展阶段财政工作面临的新挑战、新要求，在支持科技创新、推动共同富裕、提升城市能级、防控系统风险等领域找准财政工作的着力点，以更高的标准、更有力的举措推动财政工作高质量发展。一是全力抓好收入组织。不折不扣落实留抵退税等减税降

合、言传身教，努力为国家培养更多优秀人才。在学术上她是学生的领路人，乐于分享自己的专业经验；在生活中她是学生的大家长，给予悉心的指导和关怀。在她的倾情培养下，有六人获得国家奖学金、十余人顺利毕业，在各自的岗位上发光发热。

荣誉在身，责任在肩。良好的职业道德素养、严于律己的工作作风，让韩凤芹得到了群众的广泛认可和充分信任。她被推举兼任院学术委员会委员、道德委员会委员、学位委员会委员、岗位聘用工作委员会成员。

作为财科院一名资深研究人员，

她积极参加各种助捐活动，针对不少年轻女同事在职业、家庭、孩子教育方面存在焦虑情绪，她又成了育儿专家、知心大姐。她坦承，作为新时代的职业女性，承受着家庭和职场的双重压力，要平衡好家庭和事业的关系，要有事业追求，与家庭同频共振，共同成长。生活要简单，保持良好的人际关系，对需要帮助的人真诚付出，不计回报。身心要健康，保持乐观的心态和感恩的心，多换位思考，“己所不欲勿施于人”。无论身处任何时代、任何环境，都要有理想、有追求，“修于内而形于外，修于心而笃于行”，努

力做一个内心丰盈、从容豁达，充满正能量的女性，收获幸福圆满的人生。同时，她也呼吁全社会更多关注职业女性，营造关爱女性的良好氛围，共同构建更友好的社会环境。

对荣获全国“最美家庭”称号，韩凤芹颇有感慨：“大家幸福小家满，国家安康有大家。我家只是千万幸福家庭的一个缩影，荣誉对我们是褒奖，更是鞭策。我们要将良好的家风一直传承下去，在各自岗位上努力践行初心使命，奋进新征程，建功新时代，为把国家、大家、小家建设得更加美好而努力奋斗。”■